



财眼

金融科技公司去年业绩分化加剧 中尾部公司面临挑战

除陆金所推迟公布年度业绩外，嘉银科技、乐信、信也科技、奇富科技、小赢科技、宜人智科、维信金科和51信用卡等金融科技公司近日均已公布2024年业绩数据。据新快报记者不完全统计，去年行业整体营收呈增长态势，但企业净利润和资产质量方面存在明显差异，行业分化趋势愈加显著。

■新快报记者 张晓茵

51信用卡亏损加剧

2024全年财务数据显示，上述8家公司全部实现营收增长。其中，营收金额最高的奇富科技，实现营收171.66亿元，同比增长5.4%；乐信紧随其后，实现营收142.04亿元，同比增长8.8%。

营收增速最快的公司为小赢科技，实现营收58.72亿元，同比增长21.95%；其次为宜人智科，实现营收58.06亿元，同比增长18.6%。

尽管行业营收整体在回升，但上市金融科技公司的净利润却呈现明显差异。2024年奇富科技盈利增速居首，实现净利润62.64亿元，同比增长46.18%；

其次为小赢科技，实现净利润15.4亿元，同比增长29.75%。

但宜人智科去年净利润仅15.82亿元，同比下滑23.94%，公司称主因是保险业务收缩及资产减值损失增加。此外，嘉银科技2024年净利润为10.57亿元，同比下降18.58%，其净利润下滑可能与公司销售和营销费用大幅增长有关，2024年公司销售和营销费用同比增长24.4%，主要由于借款人获取成本的增加所致。

51信用卡是去年上市金融科技公司中唯一亏损的公司，年度净亏损达6901.8万元，较上年同期亏损幅度进一

步扩大。其表示，受监管政策趋严的预期影响，控制整体的撮合业务规模、信贷撮合业务的整体规模有所下降。

乐信90天以上逾期率升至3.6%

在资产质量方面，各家公司面临的情况有所差异，有一半公司面临信用风险上升压力。

其中，乐信90天以上逾期率从2023年的2.9%上升至2024年的3.6%，资产质量有所下降。同时，截至2024年末，乐信管理在贷余额为1100亿元，同比下降11.1%，公司在业务增长方面也面临压力。信也科技90天以上逾期率也有所

上升，为2.13%，高于2023年的1.93%。维信金科三个月以上逾期率在去年四个季度均同比上升，贷款实现量也出现减少，仅为557.5亿元，相比2023年的752.48亿元出现明显下滑。

尽管51信用卡未披露具体的90天以上逾期率数据，但其财报指出，截至2024年底逾期资产的30日催回比率约为78.0%，较2023年小幅下降了1个百分点。

博通分析金融行业资深分析师王蓬博表示，上市金融科技公司2024年业绩稳中有升，但明显出现分化，头部机构增长，中尾部机构劣势明显，逾期有所上涨。

上市公司CSR观察

芒果TV下调新会员权益 同时使用设备只能1台

会员越分越多，权益越分越少，网友吐槽“吃相太难看了”

新快报讯 记者郑志辉报道 芒果TV近日再次低调调降了会员权益，3月25日后新订阅的芒果TV会员，同时使用设备数量由原来的2台改为1台。

芒果TV的官方通知显示，自2025年3月25日起，推出全新的VIP亲密会员服务，满足会员与亲朋共享账户的需求。每个亲密会员主账号可为子账号(亲密账号)开通VIP权益，主账号与子账号各自拥有独立的会员账号、密码和播放记录，确保两个账号的使用互不影响。

同时，芒果TV就“同时可使用设备数”划分为老会员、新会员和亲密会员三个层级。自2025年3月25日0:00起，新订阅的芒果TV会员只能享受4台设备登录和1台设备使用的权益，芒果TV亲密会员子账号，可享1台设备登录和1台设备使用的权益。

对于老会员，2025年3月25日前已购买连续包月/季/年的芒果TV会员(不含芒果TV SVIP、芒果TV全屏会员)，保持续订状态可持续享有4台设备登录和2台设备同时使用的权益；而在2025

年3月24日24:00前购买的非连续包月/季/年的芒果TV会员订单，则只能享受这项权益至该订单有效期结束之日止。

消息公布后，不少网友都吐槽“吃相太难看了”“会员名目越分越多，权益就越分越少”“开了会员还要前中后插广告，现在还要减设备数”，有老会员质疑“你说调就调了，霸王条款？”

娱乐行业观察人士张书乐表示，限制登录设备，其本意是会员最多为客厅合家欢，一台设备即可，但实质上则是视频付费天花板已见顶，只能通过这种方式来让付费会员量再次增长。

“这种打法其实是精算过，即现有付费会员并不会离开，反而可能从现有付费对象中拆分出更多个体，在长视频盈利场景局限在会员费和广告费这两个见顶天花板的大趋势下，平台为了生存，会继续坚持这样的‘精算’。芒果慢一拍跟风，观众负面情绪会较小，对平台黏性影响也最弱，仅此而已。”张书乐说。

根据芒果超媒最新披露的2024年

度业绩预告显示，公司全年营业利润预计为16.66亿-20.26亿元，同比变动区间为-8.41%至+11.38%；归属于上市公司股东的净利润16.10亿-12.50亿元，同比下降54.72%-64.85%。

有财经分析师认为，芒果近年的会员收入支撑芒果超媒完成一个阶段的转型与跃升。芒果TV的受众可以精准描绘为年轻女性群体，这一极具消费张力的群体，再加上节目热度，令芒果TV对广告商具有远超同行的议价权。例如去年下半年综艺《再见爱人4》热度暴涨后，芒果超媒的商业价值就又上了一个台阶。但投资者最为关注的问题是，芒果超媒这种一个项目拉动一个峰值的模式，是否能打破上亿人次的付费会员天花板，具备成长的持续性？

张书乐分析说，“就芒果而言，其营收压力依然巨大，盈收场景也没跳出会员费和广告的范畴，加上在网剧、横屏短剧中都似乎较之友商为弱，仅仅靠湖南卫视多年积累下来的综艺经验而支撑起来的网综优势，也让芒果压力山大。”

“牛散”操纵多只股票被罚没近4亿元

今年首季已有多张超亿元罚单

新快报讯 记者涂波报道 近日，证监局对“牛散”徐某控制多个证券账户、以虚假申报手段操纵多只股票的违法行为作出严厉处罚，合计罚没金额近4亿元。据粗略统计，今年以来，监管部门已对上市公司董事长、总经理、董秘以及“牛散”开出多张超亿元罚单，其中包括操纵金陵体育股票案的许某，操纵安奈儿、渝三峡A等多只股票的杨某等。

中国证监会官网公布的行政处罚决定书显示，经查明，徐阳在涉案期间非法操纵多只股票，合计获利9897.29万元，有相关合同、证券账户资料及银行流水等证据。天津证监局决定对徐阳给予警告，没收违法所得9897.29万元，且并处以约2.97亿元的罚款，合计罚没约3.96亿元。

今年以来，中国证监会已开出多张

上亿元的大额罚单。2月，证监会网站披露投资者谢勇控制并使用多个证券账户，以连续交易、拉抬、虚假申报、封涨停等手段操纵渝三峡A等多只股票，违法所得合计8145万元。证监会将对谢勇没收违法所得8145万元，并处以9570万元的罚款，合计罚没1.77亿元。杨波以同样手段操纵安奈儿等多只股票，违法所得合计1.4亿元，证监会将对其没一罚一，共计罚没2.8亿元。1月，证监会披露许森操纵金陵体育股票案，2017年6月14日至2021年1月29日，许森控制使用“周某宏”等47个证券账户，用于交易金陵体育股票。证监会决定没收许森违法所得1.57亿元，并处以3.13亿元罚款，合计罚没4.7亿元。

此外，还有对于上市公司及相关主体的处罚。3月28日，河北证监局和深

圳证监局对东旭光电等43名责任主体合计罚款17亿元，对其中19名主要责任人员采取5年以上直至终身证券市场禁入措施。2月，证监会对恒大地产在财务报告中存在虚假记载和欺诈发行行为开出40亿元罚单。

近年来，监管执法“长牙带刺”。2024年证监会全年罚没金额达153.42亿元，是2023年的2.4倍。对于操纵市场行为，证券法第五十五条明确显示，禁止任何人以“不以成交为目的，频繁或者大量申报并撤销申报”操纵证券市场，影响或者意图影响证券交易价格或者证券交易量。而对于上市企业的违法违规问题，招联首席研究员董希淼建议，严监管需覆盖退市前后全链条，尤其是对控股股东和实际控制人的穿透式追责，能有效震慑市场乱象。

创兴资源 担保决策引高层分歧 新旧高管话语争夺不断

新快报讯 记者刘艳爽报道 创兴资源近日公告称，公司计划扩股与子公司间的相互担保额度，该提案被董事佟鑫反对。此前，佟鑫对子公司管理制度和总裁聘任也有过异议。记者梳理发现，该公司高层多次传出不合，背后是新旧两派高管对控制权的争夺，而创兴资源已呈现明显壳属性。

根据担保决策，2025年度公司拟新增相互担保额度不超过5000万元。董事佟鑫认为，扩大担保存在风险。值得关注的是，现行互保计划主要惠及资产负债率超80%的两家子公司——交替科技和赫拓科技，其中交替科技已有两笔贷款逾期。

资料显示，佟鑫2022年4月经股东漳州大洋投资股份有限公司(下称“漳州大洋”)提名进入董事会，替创兴资源老将阙江阳的职位。漳州大洋是创兴资源创始股东的一致行动人，背后实控人为创兴资源创始人陈榕生。2023年1月，华侨实业通过收购漳州大洋等股东23.9%股份成为控股股东，董事长变更为华侨系刘鹏。新股东主导设立交替科技、赫拓科技转型移动信息服务，但该业务目前仅贡献不足7%的营收。

财务数据显示，创兴资源2020年营收11亿元，到2023年骤降至1.3亿元，并出现近六年首次亏损。公司账面资金仅能覆盖流动负债的1.3%，此外公司员工总数仅77人，壳化特征显著。

在此背景下，新旧两派高管对公司的最终话语权有过多次不合。2023年8月，阙江阳对公司半年报投反对票，质疑未充分披露转型风险，同时反对两起高管任命；9月他又反对新任董秘提名，坚持推荐己方候选人。今年年初，创兴资源提名杨喆担任公司总裁，佟鑫以对方没有上市公司高管从业经历为由反对。